
长葛市2018年农机购置补贴
工作总结

我市今年争取到农机购置补贴资金1174万元，在省农机购置补贴实施意见出台后，结合长葛市实际制定了《长葛市2018年农业机械购置补贴实施方案》。采取补贴范围内机具敞开补贴的实施办法，按照公开、公平、公正的原则，确保政策规范廉洁高效实施。为落实好2018年的农机购置补贴工作，我市共计办理补贴机具431台（套）、受益318户，使用国补资金624.821万元。其中捡拾压捆机2台、深松机1台、花生收获机械50台、谷物收获机械31台、玉米收获机械21台、花生摘果机1台、拖拉机98台、植保机械2台、饲料混合机1台、农具224台（套）。补贴机具中符合累加补贴标准的捡拾压捆机2台、深松机1台，花生收获机械50台、120马力换挡换向拖拉机1台，使用累计补贴资金114.722万元。2018年农机购置补贴结束，并向财政部门提出申请结算。
主要工作措施：
一、加强组织领导明确工作职责
我局及时召开了全体机关工作人员会议，对2018年农机购置补贴工作进行了研究和部署。一是及时向市委、市政府分管领导汇报，得到了市领导重视和支持；二是成立了以分管农业副市长为组长，市农机、人大农工委、政协经济委、监察、财政、工商、等部门相关人员为成员的农机购置补贴工作领导小组，同时还成立了全市农机购置补贴监督检查工作领导小组；三是强化部门协作，为了使农机购置补贴工作顺利开展，加强各部门之间的沟通配合，明确职责分工，形成工作合力，预防补贴工作中出现的各种问题。
二、规范操作一站式服务
今年的农机购置补贴政策变化较大，办理补贴的农机户不再提供村委会证明材料、农机部门不再收取购置补贴机具申请表、不再发放指标确认通知书。新的农机购置补贴流程实行自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡（户）。农户只需携带个人身份证、购买机具发票、粮补本或银行卡即可到农机部门申请补贴资金，实行牌证管理的机具，要先行办理牌证照，依次完成核验机具、资料上传、录入信息等工作。让农民群众只跑一趟就办完补贴手续，减少农机户办理补贴手续往返路程奔波，切实做到便民高效一站式服务。
三、信息公开便民高效
为了让农民朋友充分了解今年农机购置补贴的新政策，
[bookmark: _GoBack]一方面在长葛市政府网设立了农机购置补贴专题专栏和微信公开的方式，将农机购置补贴实施方案、补贴额一览表、补贴流程等进行公开，方便群众查询；另一方面在农机购置补贴办公室内设立了公开专栏，及时公布购置补贴工作进度、资金使用情况和有关购置补贴的信息公告，进一步提升农机政策执行的透明度和农民的知情权。今年我市推行微信在线解读，进行有效便捷的便民服务。农户不仅能够第一时间了解到新的政策，还能够在线咨询购置补贴的相关信息，农民群众足不出户就能得到农机购置补贴的最新信息。提升了农机手的满意度,深受广大申请购置补贴群众的一致好评。
四、坚持从严监管
补贴过程监管是规范实施农机购置补贴政策的重中之重，也是补贴政策实施成效的风向标，一是严格执行“五项制度”、“八个不得”、“四个严禁”，加强对农机购置补贴工作监管。全面建立农机购置补贴工作内部控制规程，规范业务流程，强化监督制约；二是切实将农机购置补贴监管工作制度化、常态化，由市农机、审计、财政、监察等部门有关人员组成的督查领导小组进行专项督查、随机抽查和接受群众举报调查，严格实行责任追究。做好补贴资金需求摸底、补贴机具核实、补贴资金兑付、违规行为处理等工作；三是加强购机者信息保护，配合相关部门严厉打击窃取、倒卖、泄露补贴信息和电信诈骗等不法行为；四是及时受理农民涉补投诉和咨询等方面的问题，设立咨询投诉电话0374-6838916，安排专人认真开展调查处置工作，力求给农民满意的答复，切实维护农民利益。
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