







长葛市教育体育局关于印发《全市教育系统
消防安全大培训活动实施方案》的通知

各镇（办）中心学校、市直各学校（单位）、各民办学校：
现将《全市教育系统消防安全大培训活动实施方案》印发给你们，请结合本学校（单位）实际，认真贯彻落实。


2024年5月30日





全市教育系统消防安全大培训活动实施方案

为深刻汲取近年来省内外重特大火灾事故教训，推动全市各级各类学校落实消防安全责任，全面提升教育系统从业人员消防安全素质，按照省市消安委工作部署和教育系统安全生产治本攻坚三年行动要求，根据《河南省消防安全委员会办公室关于印发<全省消防安全大培训活动实施方案>的通知》（豫消安办〔2024〕14号）和《许昌市消防安全委员会办公室关于印发<全市消防安全大培训活动实施方案>的通知》（许消安办〔2024〕32号），教体局决定在全市教育系统开展消防安全大培训活动，现制定方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻总书记关于安全生产和消防安全系列重要论述精神，将消防安全素质提升作为教育系统本质安全水平提升的重要组成部分，结合教育系统安全生产治本攻坚三年行动，分级分类组织对各级各类学校消防安全重点岗位人员和其他岗位全体人员的消防安全大培训，进一步夯实打牢教育系统火灾防范基础，全面提高教育系统防范火灾能力水平。
二、培训范围
（一）培训重点人员
1.各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校分管领导和局机关相关股室人员。
2.各学校消防安全分管领导，相关部门人员，消防控制室操作人员、微型消防站队员、保安等重点岗位人员，燃气、电气、电气焊等相关工作人员。
（二）其他岗位全体人员。
三、培训形式和内容
此次大培训工作持续时间长、覆盖范围广，采取分级分类组织的方式组织实施。
市教体局负责组织对其相关股室人员和各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校消防安全分管领导的培训；
各中心校负责组织对辖区内各校科室、年级负责人，相关部门人员，消防控制室操作人员、微型消防站队员、保安等重点岗位人员，燃气、电气等相关工作人员的培训。
按照不同岗位明确大培训重点内容（见附件）。培训结合可采取视频会议或线下集中培训班的形式开展，每期培训不少于4个课时，培训过程注重理论与实操相结合，可通过现场实操、参观体验、模拟操作、联合执法、应急演练等形式进行延伸学习体验，以练促学、以学促用，切实提升培训实效。
四、时间安排
（一）部署准备阶段（2024年5月31日前）。各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校结合实际，细化消防安全大培训具体工作措施，制定详细工作方案。
（二）组织实施阶段（2024年6月1日至2026年11月30日）。对照大培训重点内容，科学组训，针对培训重点人员，每年至少组织开展大培训不少于2次，培训范围内的其他岗位全体人员在攻坚行动期间至少培训一次。
（三）总结评估阶段（2026年12月31日前）。各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校对消防安全大培训工作进行总结评估，固化经验，查找不足，改进方法。
五、工作要求
（一）提高思想认识。开展消防安全大培训活动是提升教育系统消防安全管理水平、维护教育系统消防安全形势稳定的重要举措。各级各类学校要高度重视，结合实际，进一步细化培训实施方案，逐级明确责任分工，狠抓工作落实落地。
（二）强化统筹实施。此次消防安全大培训活动涉及范围广、持续时间长，各级各类学校要按照“科学有序、应训必训、分步实施”的原则，合理制定年度培训计划，明确培训课程和培训时长，高标准选定培训师资和培训场地，充分做好培训组织准备，确保培训活动扎实有序开展。
（三）做好常规培训。各级各类学校要在做好此次消防大培训重点人员培训的基础上，开展好对全体人员的常规消防安全教育和应急疏散演练，特别是加强对新上岗和进入新岗位的员工的岗前消防安全培训，确保全员达到“一懂三会”要求，即懂得本场所火灾危险性，会报警、会逃生、会扑救初期火灾。
（四）严明工作要求。各级各类学校要加强对消防安全大培训活动的调度，及时进行通报讲评，学习交流好的做法，避免培训工作流于形式、敷衍应付。不得以培训活动名义收取费用，凡发现或群众举报违规收取培训费用的，一律严肃问责追究。
请各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校于5月31日前将本单位消防安全大培训活动具体实施方案报新区10号楼502室。每半年上报一次消防安全大培训活动开展情况小结，每年12月10日前上报年度培训活动工作总结，工作中好的经验做法可随时上报。
联系人及电话：马云飞    6110271
邮  箱：cgjtjawb@163.com

附件1：教育系统消防安全大培训重点内容
附件2：2024年教育系统消防安全大培训计划










附件1
教育系统消防安全大培训重点内容

一、消防安全工作分管领导、相关股室人员
（一）习近平总书记关于安全生产、消防安全的重要论述、批示、指示精神。
（二）党委政府和消防部门安排部署的消防工作和组织开展的消防安全专项行动。
（三）消防安全法律法规和有关制度规定。
（四）消防安全责任制有关规定和行业消防安全“三管三必须”要求。
（五）教育系统消防安全形势和消防安全状况。
（六）教育系统消防工作特点、内容、方法和措施。
（七）教育系统消防工作安排部署、督导检查、考核验收。
（八）教育系统火灾隐患排查整治内容和方法。
（九）教育系统消防安全培训内容、培训计划。
（十）涉教育领域典型火灾案例事故调查和责任追究情况。
二、各学校科室、年级负责人，相关部门人员，消防控制室操作人员、微型消防站队员、保安等重点岗位人员，燃气、电气等相关工作人员
（一）本单位、本学校消防安全状况和重点部位。
（二）消防安全法律法规和有关制度规定。
（三）消防安全基本知识和逃生自救技能。
（四）岗位消防安全职责和消防安全责任。
（五）火灾隐患排查和整改方法。
（六）消防产品真伪判定方法。
（七）消防设施器材日常保养和使用方法。
（八）初期火灾扑救、火场保护和组织人员疏散技能。
（九）消防宣传内容和方法。
（十）典型火灾案例事故调查和责任追究情况。
三、其他岗位人员
（一）本单位、本学校消防安全状况和重点部位。
（二）消防安全法律法规和有关制度规定。
（三）消防安全基本知识和逃生自救技能。
（四）岗位消防安全职责和消防安全责任。
（五）辨别火灾隐患排查和消防违法违规行为。
（六）常用消防设施器材使用方法。
（七）初期火灾扑救和组织人员疏散技能。
（八）火灾报警常识。
（九）电气火灾、电动车火灾、用火不慎等典型火灾防范。
（十）典型火灾案例事故调查和责任追究情况。
附件2

2024年教育系统消防安全大培训计划

2024年，全市教育系统消防安全大培训以视频会议形式或线下集中培训班的形式开展，每期不少于4个课时，有条件的可以延伸为6个课时，视情增加现场实操、参观体验、模拟操作、联合执法、应急演练等培训形式。
5月1日至8月30日，市教体局联合市消防部门组织对局相关股室人员、各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校消防安全分管领导的培训；
年内，各镇办中心校、市直各学校（幼儿园）、各民办学校要按照方案要求，对照大培训重点内容和培训课时，自行安排消防安全大培训。
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