[bookmark: _GoBack]长葛市人民政府
关于调整长葛市城镇土地使用税土地等级
及税额标准的方案
（征求意见稿）

为充分发挥税收宏观调控作用，提高土地使用效益，公平税收负担，根据有关规定，结合我市实际，拟对我市现行的城镇土地使用税土地等级及税额标准、征收范围进行调整。拟调整情况如下：
一、城镇土地使用税税额标准
一级土地：每平方米年应纳税额为9元；
二级土地：每平方米年应纳税额为6元；
三级土地：每平方米年应纳税额为3元。
二、城镇土地使用税土地等级范围
（一）一级土地
东至京港澳高速公路，西至西环路（规划），北至众品路，南边界以京广铁路为划分，西侧为森源西路，东侧为长葛市与建安区交界处范围内的土地；长葛市行政区域范围内经济技术开发区占用的土地。
（二）二级土地
东至京港澳高速公路，西至西环路（规划），南至长葛市与建安区交界线，北至郑万高铁线范围内不在一级土地范围内的土地。
长葛市北至长葛市界，东至大周镇界，西至京广铁路，南至佛耳湖镇镇界及规划路的应税土地；
大周镇：东至郑合高铁，西至工业路、梅湖路，南至园林南路，北至一支渠的应税土地；
董村镇：南至菜姚公路（3号公路），西至双洎河河堤以东350米处，北至白条村，东至龙卧坡村的应税土地；
石固镇：北至彭花公路，南至二号公路北335米处，西至一号公路西400米处，东至一号公路东1215米处的应税土地；
后河镇：东至辛刘路，西至榆新路、育才路，南至四号公路，北至樊张大道、滨河路的应税土地；
坡胡镇：东至西赵庄村连接新庄坡村道路，西至东胡村，南至s325路南约450米，北至s325路北约680米的应税土地；
增福镇：西至长葛市区西环线，南至菜姚公路（3号公路），东至小许村，北至增福镇镇界的应税土地。
（三）三级土地
和尚桥镇：张固店社区、岗杨社区、太平店社区除一级、二级土地以外的应税土地。
老城镇：东关社区、西关社区、和平社区、北街社区、前白社区、打绳赵社区、榆园村、槐树陈村、双庙村、蔡李村、粮斗桑村、老路庄村、陈尧村、郭贾村、王家庄村、大赵庄村、岗张村、圪垯庙村除一级、二级土地以外的应税土地。
增福镇：河涯刘社区、小许社区、增福庙社区、申店社区、段黄庄社区、崔庄社区、会河社区、董庄社区、马刘村、八宝庄村、盛庄村、上坡口村、桥黄村、彭庄村除一级、二级土地以外的应税土地。
大周镇：大周社区、小谢庄社区、赵庄社区、新尚庄社区、王皮庙社区、席庄社区、邢庄社区、后吴社区、老梅庄社区、柳庄营社区、前吴社区、陈庄村、黄庄村、付桥村、打鱼李村、新魏庄村、下张村、小河董村、庞庄村、石桥路村、赵名寰村、路庄村、东朱庄村、葛庄村、大谷寺村、大尚庄村、岚川府村、罗庄村、老庄尚村、和尚杨村、老冀庄村、双庙李村、小连府村、大辛庄村、韩庄村除二级土地以外的应税土地。
佛耳湖镇：簸箕杨社区、九牛站社区、麻店社区、铁炉社区、四三府社区、柳树庙社区、岗胡村、辛集村、官亭村、黑董村、下集村、冢杨村、周庄村、佛耳岗村、奎府村、舒庄村、刘庄村、尚庄村、东岗李村、东桂庄村、李良店村、申庄村、大孟村、秋庄村、陈官庄村除二级土地以外的应税土地。
石固镇：南寨东街社区、南寨南街社区、南寨西街社区、北寨东街社区、北寨北街社区、北寨西街社区、老石固社区、宗庄村、岗河村、后榆线两侧、沈庄村、西王庄村、暖泉路两侧、花园村、祥符梁村、合寨李村、居易路两侧、中岳店村、栗庄村、南张庄村、朝阳村、乔庄村、毛石路两侧、花杨村、纸坊李村、谷马村、大马村、老岗李村、曹岗村、彭花路两侧、梁庄村、丹阳村、门伙村、杨庄村除一级、二级土地以外的应税土地。
后河镇：后河社区、范庄社区、洼李社区、徐庄社区、刘士华社区、三角王社区、王楼村、广佛寺张村、陉山村、榆林村、画匠王村、汪坡村、丁庄村、芝芳村、山孔村、山头高村、闫楼村、岗王村、西樊楼村、娄庄村、赵西村、沟冯村、王买村、烧盆宋村、北杨庄村、赵东村、小辛庄村、白寨村除二级土地以外的应税土地。
坡胡镇：坡东社区、坡西社区、坡中社区、水磨河社区、牛郑村、翟道村、陶楼村、尹刘村、东刘村、窑口村、买桥村、拐河杨村、营张村、坡张村、东胡村、张庄村、孟排村、石庙杨村、海子李村、西杨村、王昌贺村、坡马村、西刘村、坡李村、侯庄村、盛寨村、苏楼村、大刘庄村、小李庄村、石桥刘村、西赵庄村、新庄坡村、苇园村、白庄村除二级土地以外的应税土地。
董村镇：董村社区、张湾村、白务村、赵白庄村、马庄村、吴庄村、庞岗村、大鲁村、龙卧坡村、李河口村、屈庄村、大李庄村、纸坊村、岗孙村、口王村、大墙王村、高车贾村、新王庄村、十里铺村、吴岗村、坡王村、殿后刘村、竹园董村、柳庄村、小黄庄村、盆刘村、司马村除二级土地以外的应税土地。
石象镇：石东社区、石西社区、连庄铺社区、桂庄社区、左场社区、老官赵村、楼陈村、坡徐村、蔡寨村、东周庄村、车庄村、东杜庄村、坡李王村、李沙沃村、王沙沃村、尚官曹村、冢王村、斧头村、田庄村、常庄村、刘沙沃村、明朗寺村、五里营村、双树王村、胡庄村、坡杨村、苗庄村、古佛寺村、丁锁村、营坊村的应税土地。
古桥镇：古桥社区、史庄社区、本庄社区、陈故社区、双刘村、辛庄村、菜王村、徐王赵村、前王科庄村、古贤村、伞李村、石庄村、黄岗村、郭梅村、岗李村、何路口村、孟寨村、苑店村、郭庄村、董天龙村、朱毛赵村、巩庄村、谢庄村、夹岗村、南辛庄村、后张庄村、魏庄村、贾集村、庙张村、寺后李村、师庄村、曹刘村、刘李村的应税土地。
南席镇：胡街社区、西街社区、刘彦庄村、水寨村、毛庄村、古城村、马武村、拐子张村、杨店村、大王庄村、仝庄村、张子店村、曹碾头村、东魏庄村、闫寨村、水牛陈村、北辛庄村、东贾庄村、侯张村、山郭村、茅岗李庄村、尹庄村、何庄村、高庙村、马台村、教门庄村、西辛庄村、游罕村、套楼村、杜庄村、方于村的应税土地。
未列入上述一、二、三级土地的应税土地均为三级土地。两个土地等级交叉的土地适用税额标准按较高级别税额标准征收。
